

深刻理解持续践行“两山”理念

■ 吕复春

2025年正值“绿水青山就是金山银山”科学论断提出20年,这一理念已成为我国生态文明建设的核心指导思想,推动我国从“求生存”到“求生态”、从“重增长”到“重质量”的历史性转变。当前,全球气候变化加剧与绿色转型浪潮交织,深刻理解“两山”理念的时代内涵,对统筹高质量发展与高水平保护、构建人与自然生命共同体具有重大现实意义。

从理论来源层面看,“绿水青山就是金山银山”理念将马克思主义生态观与中国自古以来就形成的丰富生态智慧与文化传统深度融合,形成了植根中国大地的生态文明理论,指引我们统筹推进经济高质量发展与生态环境高水平保护,促进发展的空间均衡与时间可持续,从根本上改变了对经济社会发展的认识和实践,为中华民族永续发展提供了强大思想武器。首先,该理念源于马克思主义生态观和马克思主义发展观,强调人与自然和谐共生。其次,它深深根植于中华民族深厚的生态文化基因之中。在我国,自古就有“天人合一”“与天地参”“道法自然”的哲学思想,将天地人看作一个不可分割的整体,十分注重人与自然的和谐统一。“绿水青山就是金山银山”理念正是对我

国传统智慧的现代诠释,既承认自然的内在价值,又不否定人类合理利用自然的权利。此外,该理念还汲取了可持续发展理念的精髓,认为生态环境是人类生存和发展的根基,一旦遭到破坏,将对人类的生存和发展造成不可挽回的损失。因此,要始终尊重自然、顺应自然、保护自然。

从价值引领层面看,“绿水青山就是金山银山”本质是用生态文明的尺度重新丈量人类文明的价值与发展。它指引我们:真正的现代化,绝不能以透支未来为代价。第一,重构了人类文明发展的价值坐标。传统发展观将GDP增长作为核心目标,而这一理念则认为生态本身就是一种核心“财富”——清新的空气、清洁的水源、健康的生态系统,与物质财富具有同等地位。第二,变革了我国政府政绩评价标准。这种具有前瞻性的制度设计,其深层意义在于确立了“破坏环境的发展不是真发展,牺牲生态的政绩不是真政绩”的科学政绩观。在实践层面,推动了各级地方政府开始主动调整产业结构,淘汰高耗能、高污染的落后产能,培育发展节能环保、新能源等绿色产业。最后,重塑了当代社会的价值共识体系。让公众逐渐认识到,良好的生态环境本身就是最宝贵的民生福祉,并在全社会范围内形成

了“绿水青山就是金山银山”“生态即福利”的普遍共识。

从实践方法的角度审视,“绿水青山就是金山银山”不仅是一种先进的发展理念,更是一套切实可行的实践方案。其核心在于通过科学合理的制度设计来实现生态价值向经济价值的有效转化。一是从全局出发构建系统的生态保护机制。将生态系统视为一个整体,通过划定生态红线、构建保护体系,确保绿水青山不受破坏。二是从发展绿色生产力角度将其纳入社会再生产体系。注重生态资源要素的市场化运行,通过市场机制来实现价值的变现,例如,通过发展生态旅游、绿色农业、碳汇交易等形式来具体完成。更为关键的是将生态环境从“发展成本”转化为“发展资本”,构建全新的发展经济学。三是从多元主体参与的维度建立协同化治理模式。在生态保护过程中,需要政府发挥“掌舵人”的角色,通过积极制定政策来引导企业承担社会责任、动员公众积极参与监督,多方合力实现生态与经济的双赢。

事实证明,“产业升级与生态保护从不是单选题”。近年来,浙江省杭州市余杭区余杭街道在践行“绿水青山就是金山银山”理念中,筑牢生态保护根基,真正走出了一条生态美、产业兴、百姓富的发展之路。

余杭街道通过科技赋能和模式创新,助力传统产业向绿色低碳方向转型。例如,通过广泛引入智能环保技术,有效降低了能耗和污染,提升了产品附加值。同时,积极培育新兴产业,如生态康养、智慧物流、数字农业等,实现了生态保护与经济发展的有机统一。此外,还注重挖掘乡村文化特色,重点打造和美余乡样板,将文化元素融入乡村建设,让乡村既有美丽的“颜值”,又有深厚的文化“内涵”。按期推进苕溪乡村文化风情带、仙宅村未来乡村、2025年美丽乡村全域扩面等项目,严格落实各级自然资源督察整改,高站位完成集体土地大庭院专项整治任务。

余杭街道聚焦居民水质保护、秸秆焚烧管控、垃圾分类、城市绿化等四大领域,推动生态文明建设落地见效。在水质保护上,2025年上半年加快落实3个污水零直排小区建设、6个村农污治理,开工13个点位二次供水改造,约90%已完工;开展“流域共治”活动30场,重点推进小港、铁林港、蒋家潭港水质提升攻坚。在秸秆焚烧管控方面,部署超5000平方米建设工地扬尘在线监测系统,同步加强秸秆焚烧管控。在垃圾分类方面,发挥虎哥服务站全域设点试点镇街作用,38个站点良性运转,形成“分类——收益——消

费”闭环。在城市绿化方面,开展城区种菜整治及复绿播种,累计清理11.18万平方米,种植时花3000余平方米。塔山公园一期竣工验收,获评市级美丽公园,让方寸之地在政府惠民生、暖民心的举措中焕发新颜。

从文化成果培育方面,余杭街道立足辖区山水、农稻资源禀赋,以文化为纽带,打造“生态+农文旅”特色品牌。一方面,赓续古城水乡历史文脉,串珠成链、推陈出新。持续深化文化特派员机制,推出“聚才汇智”“聚精铸魂”“聚势赋能”3大主要项目、15个重点子项目;依托苕溪流域文化,创作音诗画短剧《善水江南》、杂技舞蹈《陶韵》以及编撰“余杭乡土”丛书;加强现代科技与传统碰撞,举办“村村联盟·文化走亲”“我们的村晚”等活动共300余场,惠及群众8万余人次。另一方面,以永安村为核心、稻米产业为基础,打造“禹上稻乡”品牌,采取八村片区组团模式,闯出了一条资源整合、优势互补、共建共享的乡村全面振兴新路子。依托优美的田园风光和深厚的稻作文化,举办“丰收月”等大型农事节庆活动;打造“余杭民俗游、苕溪逍遙游、禹上寻宝游、稻乡田趣游”等乡村旅游线路,擦亮“和美余乡”品牌,激活余杭“美丽经济”。(作者系浙江省杭州市余杭区余杭街道党工委书记)

善行医疗
SHAN XING MEDICAL TREATMENT

AICAM™ 磁控胶囊式内窥镜系统



该产品用于采集和查看上消化道(食管、胃)

京械广审(文)第260819-23045号
广告、禁忌内容或者注意事项详见说明书